

出国游和国内游最大的不同,就是出了国门你就是外国人,你就代表了中国人。在游山玩水中,开阔眼界,领略异国风情,感知多元世界,用视觉观察国外的经济、政治、历史、地理和社会,还有一点就是心存民族自尊,感受外国人的态度。

在国外,大部分同胞都很争气,素质很高,关键时刻同胞之间紧密团结,互帮互助,当然,也有个别国人素质低下,面子丢到了国外。

退休前,我去过一些国家,比如韩国、泰国、马来西亚、新加坡、越南等。退休后,我专门设计了出国游,去了发达国家、发展中国家和落后国家。看到不同世界的不同人类生存状况,把一些感受记录于此。

国人出了门,修行在个人;祖国在心头,中华民族魂。

大阪富士山,白川乡下彩 难忘在日本,红旗伴七天

2007年日本七天游。繁华的东京是发达国家形象代表,大阪关西的美食令人垂涎,农村白川乡四面环山、水田纵横,那“合掌造”式的民宅是世界文化遗产。毋庸置疑,日本的干净和秩序应该借鉴,但是,日本每年自杀人数令人惊奇,2016年有2.9万多人,世界著名,往深处想,内涵丰富。

在日本,对二战日本侵华的态度是衡量对中国民族感情的唯一标准,日本导游小周的表现令人尊敬。

小周祖籍中国东北,在日本留学后留日做了国际导游,又在日本结婚生子。他原先并没有加入日本国籍的打算,后来由于导游身份,需要世界各地跑,而绝大多数西方国家对日本护照开绿灯,为了方便工作就加入了日本国籍成了日籍华侨,但是他的中国情结融在了骨子里。

华人在日本大约60万,绝大多数希望中国好,小周就是这类华人的代表。那时他已经在日本生活工作了17年,但他始终没有忘记身体里流淌着中华民族的血,心底一直保持着叶对根的情义。2008年北京奥运会,他带着五星红旗只身到北京,专门为中国加油。

日本当时有个新闻在中国颇有动静。一家日本右翼分子的酒店否认侵华历史,很多中国旅游者集体抗议。有一次,小周带的一个团被安排在这家酒店,这家酒店给每个房间置留反华宣传册。小周发现后,要求所有团友必须把这些宣传册扔到屋外。

20分钟时间,每个华人都像遗弃垃圾一样把这种宣传册丢在了屋外。小周说,你有权利做这样的室内安排,我有权利把它当垃圾,垃圾在室外有时间限制,你们安排人来收拾垃圾吧。

在国外生活的华侨难免会对国内的一些情况进行讨论,有的也有不同看法。“对中国发展和改革中出现的个别问题,我可以发点牢骚。还是这些问题,如果日本人带着诋毁或者故意,我会立即迎头痛击。”这是小周对我说的肺腑之言。

由衷希望中国昌盛,百姓生活好,他们在国外也有骄傲资本,这就是大多数在外华人华侨的真实情感。

在日本的七天,小周的导游旗就是一面中国国旗,五星红旗格外醒目,团友争抢高举照相。

在大阪,看到还有一个导游旗也是五星红旗,小周立即向前和他寒暄致意,并自豪地给我们介绍,这是他的朋友,骨子里流的也是华人的血。

小周在日本举五星红旗,不卑不亢,不惧白眼,我们跟在他的身后,昂首阔步,民族自豪感满满。

七天相处,小周赢得了我们的尊敬。临别,24名团友集体为小周鼓掌致敬。

计划出国行,首选俄罗斯 少年英雄梦,保尔是典型

我是上世纪50年代生人,我们那批青年大都有着很深的前苏联情结。《钢铁是怎样炼成的》中的英雄保尔激励了很多热血青年。“一个人的生命应当这样度过:当他回首往事的时候,他不因虚度年华而悔恨,也不因碌碌无为而羞愧。”这句名言就抄在我的笔记本上。还有前苏联小说《静静的顿河》《这里的黎明静悄悄》都是我的文学启蒙。前苏联歌曲《莫斯科郊外的晚上》《喀秋莎》《红梅花儿开》《三套车》将伴我一生。

去俄罗斯,最重要的旅程是莫斯科和圣彼得堡。

古香古色的圣彼得堡代表了沙俄罗曼诺夫王



异国旅游 纪事

□邓少勇



【第八期】

栏目主邓少勇:焦作日报社退休干部,高级记者,河南省优秀新闻工作者,焦作

市专业技术拔尖人才。在职时获奖作品近200篇,在人民日报河南分社“打工”时参与采写刊登在《人民日报》的英模人物吴金印、史来贺、李文祥、谢延信、沈战东、马俊欣、杨华民、李博亚和南水北调等多篇重要文章。

朝的荣光。1917年,随着阿芙乐尔号巡洋舰的一声炮响,列宁领导的十月革命在这里获得成功,世界上第一个社会主义国家诞生,从此开创了一个全新的苏联时代。冬宫、夏宫、喀山大教堂都是游客必去之地。

莫斯科的红场、克里姆林宫、地铁、莫斯科大学世界闻名。

说到俄罗斯,我特别要感谢和我一起去俄罗斯旅游的团友,是他们在异国他乡帮我顺利回归祖国。

在圣彼得堡回莫斯科的时候,我劳累过度腰椎间盘突出,一秒钟之间,我惨了。

站起坐不得,坐下站不起,甚至瞬间动弹不得。以后的40多个小时,我成了全团关注中心。

刚刚认识的焦作老乡李彦群是焦作矿务局(现焦煤集团)供应处老职工,他爱人在局机关工作,在团友名单中看到我的名字,说以前看到过我写的文章。李师傅安慰我说:“你尽管放心,不行我背你,保证负责护送你回到祖国。”

同车厢的某银行张老师夫妇对我的照顾竭尽了全力,弟妹为我收拾卧铺,兄弟为我端茶倒水。

因为高考超水平发挥考上211大学的小张,家长奖励旅游,一直和我同室,一切琐碎之事他全包了,拎包搭箱,如影随形。

还有那个连一句话都没说过的北京妹妹,找到我

的卧铺,拿出在马来西亚购买的膏药塞到我的手里。

我要特别感谢领队小郭和莫斯科地接小周,圣彼得堡地接小张,没有他们,我注定回不了国。小张和小周一句一个叔叔,一句一个安慰,尽力所为义重情深。

这两个小同胞,一个读博一,一个读博二,服务我们,助学自己,勤工俭学,苦修学业。小郭对我体贴入微,她说她是专职俄罗斯导游,航线很熟,一定要想办法让我回到中国。我在大家帮助下,一上回程飞机,她已经报备机组,给我一个人在前舱安排了四连椅,我一路躺着回到了中国。

感谢这只船,我们同舟共济,同胞撑住了我倾斜的船舷,泱泱碧水让我平稳回归。

本来大家是过客一遇,本来我们只是人生擦身,命运注定让我此时饱尝温馨。

越南是近邻,两次去拜会 中国很骄傲,到处是“标本”

越南我去过两次,一次在本世纪之初,那是河南省总工会举办的大中型企事业工会主席学习班,结业后集体去越南考察,走的北线,亚龙湾和河内。

那次感受最深的是满大街摩托车,一个红灯过后,万机轰鸣,震耳欲聋。在各种日本品牌摩托车中,也有中国品牌独树一帜,中国江陵摩托越南走红。

那时我感觉越南像中国的上世纪80年代中期,比中国落后一二十年。

2018年,我去越南芽庄。芽庄是越南的一个省会,相当于中国一个县的小城,一处养在深闺人未识的边远闭塞之地。

忽如一夜春风来。3年时间,芽庄蜕变为一个著名旅游城市,得益于2015年,得益于“一带一路”,得益于中国。

没有中国,不可能有现在的芽庄。中国人为芽庄带去了现代化,带去了发展机遇,满眼楼房大都是“中国制造”。

芽庄的游客以中国人为主,这里的大街小巷,随处可见中文标识牌,从“广南风味米粉”到“摩托车出租”,再到“越南特色商品”,即使一句越南语不会说,也不难在这里找到自己的目的地。而在每一个游客可能光顾的小店里,几乎都有一名中文导购,他们共识:“中国人爱买东西。”

在越南,即便有不喜欢中国的人,他们也由衷承认中国对越南的贡献。

情感很复杂,经济是命脉,中国是车头,现在已经有多个国家紧跟在中国后边。发展才是硬道理!

团结是根本,还是国人亲 紧急伸援手,无险度病危

邻居有个搞旅游的,我每次出行都是她给我安排得妥妥的。

我的欧洲之行,院里还有个邻居想结伴,再一撺掇,立马组建了五人小组。

我们这五人小组两男三女,组员也很特别,比如另一位男同胞的夫人去过欧洲了,她极力推荐老公去,她的闺蜜想去,她闺蜜的闺蜜也想去。还有,我们院这个搞旅游的小邢特别爱玩,因为爱玩选择了旅游行业,她已经去过几次欧洲了,她和我们男同胞的夫妇俩以及那两女同胞都是好朋友,由于趣味相投,马上决定和我们一起再走一趟,这次欧洲之行她当之无愧是我们小圈的领队。她替我们选择了北京一个旅行团,一路有她,我们啥都不用操心,幸福指数直接提升。

2018年“小雪”之日,北京登机,坐乌拉尔航空公司飞机,终点捷克首都布拉格,距离7800公里。中转俄国叶卡捷琳堡,俄罗斯时间七点半,重新登机飞往布拉格。漫天大雪,银装素裹,异国寒冬,飞机直上苍穹。

飞机飞行一段后,我前面一个女同胞情况出现异常。我赶忙询问是否需要提供帮助,她已经不能语言,手指比画一下就晕厥过去。

这个女士左右摇晃,被邻座同胞及时抱住,这位邻座一边给病人掐人中,一边示意他人赶快通知机组。在女士人事不醒的两三分钟里,这位邻座同胞起到了至关重要的作用,后来知道她曾经在单位学过急救常识。

机组人员带着氧气袋、急救箱赶到,赶快让病人吸氧,并开启冷风设备、用酒精擦拭。病人渐渐恢复知觉,20分钟后转危为安。周边国人纷纷为这位同胞点赞。(下转B03版)

左上图 日本大阪的中国五星红旗。

(邓少勇提供)